

# 从“三趟快车”到G885 湖北与粤港澳大湾区的双向奔赴

湖北日报全媒体记者 胡祎 李朝霞 汪子轶

1月3日,产自湖北天茂生态农业发展有限公司的57.4吨鲜鸡蛋运抵香港,成为2025年襄阳首票出口的供港鲜鸡蛋。

湖北到香港,时间距离有多远?63年前,答案是52小时。

1962年3月20日,一趟代号为“751”的火车,满载着鲜活畜禽、水产、蔬菜,从位于江岸货场内的站台驶向香港,拉开了鄂港经贸的序幕。“751”与此后开行的753次、755次列车,被称为供港“三趟快车”。

如今,复兴号列车呼啸而过,G885次列车牵起武汉与香港,仅4.5小时,两地市民便可往来。

从“三趟快车”到G885,内陆开放新高地湖北,与粤港澳大湾区正“双向奔赴”。

## 湖北优质农产品丰富香港市民“菜篮子”

香港食客酷爱“好正”“好食”的黑山羊汤、黑山羊汤饭等特色菜。去年以来,麻城黑山羊在香港颇受欢迎,每天一到货,便一销而空,而供货方正是湖北农发集团旗下湖北省粮油进出口集团,曾经的“三趟快车”组织者。

“63年前,在周恩来总理的号召下,我们向香港运送鲜活畜禽、水产、蔬菜。”湖北粮油进出口集团副总经理代静芳说,在物资紧缺的计划经济时代,集团业务员们走村串户,一家家收购优质猪牛羊鸡鸭鱼虾,送上香港民众的餐桌。

“香港群众的‘菜篮子’,多靠内地保障。”代静芳介绍,在当时,“三趟快车”是香港居民的生命线,肩负着时代责任。

双号装车、单号发车,至2000年,满载着湖北人民情谊的751次“三趟快车”风雨无阻,从未中断。

《武汉百年铁路》一书的作者、76岁的汪瑞宁是“三趟快车”的亲历者。他回忆,为保证港澳同胞的食物供应,同时支援国家建设换回宝贵的外汇,宁可勒紧裤腰带,湖北人也要把最好最紧缺的商品送往香港。

21世纪初,香港是湖北人心中的购物天堂。“在当时,香港意味着新潮。”汪瑞宁回忆,

美妆、护肤界的香港代购风靡一时,“港行版”手机、电脑、平板、相机更是广受欢迎。

随着湖北经济发展和开放水平的提升,两地经贸往来逐步升温、升级。

2024年前10个月,湖北向香港出口的产品中,智能手机占比接近四成,还有集成电路、平板电脑、固态硬盘等。

“现在,我们的活牛在香港的市场占有率约15%,秦川牛雪花肉一直被五丰行公司作为高档食材销售,供不应求。”代静芳介绍。

## 湖北与粤港澳大湾区加速融合

武汉市黄陂区滠口街道,玉湖冷链(武汉)交易中心即将于今年全面投入运营。

这是玉湖冷链在华中地区布局的首站,规划打造全球冷链产品一级市场,投运后,澳洲和牛、北冰洋甜虾等全球高端食材将快速通达至华中消费者餐桌。

“马上办、事不过夜、有求必应。”玉湖冷链副总裁、武汉公司董事长李元华介绍,2022年3月,玉湖冷链武汉项目成功摘牌约312亩项目用地,实现“拿地即开工”。之所以选择湖北,好的营商环境是重要原因,特别是便捷的交通物流优势,让企业通达全国、全球都有较高的性价比。

“投了又投,还要再投!”李元华说,玉湖冷链还将继续投资武汉,助力湖北打造国际冷链贸易重要节点。

区域协调发展是时代大主题,湖北加速与粤港澳大湾区的对接,一系列合作生根开花——

从历史看,新世界百货是进入武汉的第一家外商零售企业;汉合合资的武汉香格里拉大酒店,是武汉第一家五星级酒店;港商投资的武汉亚洲心脏病医院,是中国内地第一家大型民营心脏病专科医院。

如今,华翔集团在鄂创办拥有全产业链能力的综合性外商投资企业,涉足商业、物业、酒店、金融、医疗健康等领域;香港柏斯琴行在宜昌建设中国规模最大的钢琴生产基地。安琪、长飞光纤、风脉能源等一批湖北企业“扬帆出海”,投资香港。

省商务厅数据显示,2024年1至11月,香港地区对我省投资设立企业255家,实际使用外资16亿美元;截至2024年11月底,我

省在香港投资备案项目累计242个,中方投资额总计超过25亿美元。

## 鄂企借“港”链世界

境外上市公司数量、对外交往人次,是衡量区域开放程度的重要因素。

作为闻名世界的金融中心,香港是湖北企业抢滩全球的重要“前站”。中铁武汉电气化局在11年前尝试打开海外市场时,首站便选择了香港。

“10年前,湖北人来香港以旅游、购物为主,而今天,前往香港工作、投资、融资等人群正在迅速增加。”中铁武汉电气化局国际事业部总经理陈琳说,在香港人眼中,湖北正变得越来越时髦。

长飞光纤、卓尔智联、远大医药、东阳光长江药业……众多湖北科技企业选择登陆香港资本市场。数据显示,目前已有25家湖北企业在港股上市。

“香港资本市场国际化程度和开放程度较高,拥有来自全球多元化的成熟投资者,这有利于帮助湖北企业做大做强、走向国际。”湖北省上市工作指导中心主任向勇介绍,湖北企业赴港上市正在常态化,还有一大批“后备军”。

以长飞光纤为例,借助香港资本市场力量,企业实现快速腾飞,仅用三年,营收便从上市前的56亿元突破至百亿元。眼下,来自武汉东湖高新区的翰思生物、元光科技等一批科技企业正快马加鞭,奔向港股。

2021年11月,“鄂港合作机制”建立,湖北成为首个与香港成立合作会议机制的中部省份,三年来两地已开展了40多个交流合作项目;2023年10月,香港理工大学与武汉市签订协议,在武汉成立“香港理工大学武汉科技创新研究院”,推动两地科研合作……当前,湖北建设武汉具有全国影响力的科技创新中心、打造的51020现代产业集群等,与国家“十四五”规划要求香港巩固提升八大中心,其中包括发展国际创新科技中心的战略,不谋而合。

更加紧密的合作机制、日益加密的交通线路、日渐亲密的友好交往,见证着湖北以更加开放的姿态与大湾区双向奔赴。



2024年8月21日,“爱我中华”香港青少年军湖北参访交流团来到武汉黄鹤楼,团员们争相与黄鹤楼合影。(湖北日报全媒体记者 李溪 摄)

## 地铁上一乘客正遭遇“电诈”

# 90后检察干警及时出手终结骗局

湖北日报全媒体记者 周寿江 通讯员 安剑 李晓晴

2024年12月29日,星期日。家住武汉的安陆市人民检察院90后检察官助理代育茵陪妈妈外出散心。上午9时,代育茵和妈妈上了武汉地铁4号线。

途中,一名坐在旁边的中年女子,开着免提电话,神情紧张,引起了代育茵的注意。电话那头,一名自称某某平台客服的人与中年女子大声交谈着,对方准确地报出了中年女子的姓名和身份证号码。

“您开通了某某平台的商家服务,每个月要扣600元服务费。”听到这话,中年女子急忙否认开通,并表示要关闭这项服务。对方随即

让中年女子登录QQ,按照他的操作来关闭该项服务。中年女子没有犹豫,立刻登录了QQ,对方的QQ语音电话随即打来,同时给她发来了一个链接,让她按照步骤下载一个软件,注册登录并填入手机验证码进行验证。

出于职业敏感,代育茵判定这是一场骗局。她立即大声劝阻:“阿姨,请不要点这个链接,不要下载,对方可能是骗子!”

中年女子将信将疑。电话那头的人听到有人“从中作梗”,顿时“破防”,气急败坏地爆起了粗口。中年女子可能也意识到事情有蹊跷,这才挂断了电话。代育茵赶紧掏出身份证,向中年女子表明身份:“阿姨,我是安陆市人民检察院的检察官助理,请您相信我。”

当确认了代育茵的身份后,中年女子着急地问:“可不可以帮我看看,我卡里102万元存款是不是被‘盗’了?”

“阿姨放心,只要您没有点击链接下载,钱财就不会遭受损失。”代育茵的话让中年女子长舒了一口气。

交谈得知,因家中有事急着用钱,中年女子将一套房子卖了,部分房款刚打到银行卡里。“当时她正处于交房途中,不想被骗子盯上了。”代育茵说。

车厢里原来都在低头看手机的乘客,纷纷向代育茵投来赞许的目光。作为来自安陆市人民检察院职务和经济犯罪检察部干警的代育茵,不失时机地又开始了她的反诈宣传。

## 湖北企业在港股上市

铁路部门介绍,1月5日起,从西安北始发的G825次也将经停武汉,从武汉到香港的车次将由目前的2趟增加至4趟。

“欢迎湖北朋友搭乘这趟高铁去香港,去亲身感受香港的美景美食。”署理香港特区政府驻武汉经济贸易办事处主任白梅霞说,随着武汉始发至香港高铁的开通,两地的交往会越来越紧密。

咚买菜线上平台有不少湖北农产品在售,但到了现场,发现湖北还“藏”了这么多好物。“新奇的口感,再搭配上乘的口感、绝佳的故事,湖北土特产在长三角一定会拥有更大市场。”

上海盒马网络科技有限公司公共事务总经理旭扬坦言,湖北农产品好,出优品,合作共建不少“盒马村”,市场反响很好,“我现场发现不少潜在合作商,很有信心能扩大盒马‘朋友圈’。”

“上海消费市场巨大,唯有品质才是制胜法宝。”上海蔬菜(集团)有限公司副总裁李光集称,上海人吃东西“少而精”,对产品形态要求“小而美”,对高品质农产品有很强的消费意愿。从今年来看,该平台湖北农产品交易增长势头迅猛,交易量近5.7万吨,比去年增长2.3万吨。

中国工程院院士李培武为湖北农产品助阵:“湖北农业品牌具有科技范,15名涉农院士领衔的‘515’科技行动为湖北农产品品质保驾护航。”他称,武汉拥有全世界最大的莲藕种质资源库,仙桃最早攻克黄鳝人工繁育技术难关,营养丰富的双低菜籽油和洪山菜薹从湖北走向全国,相信湖北农业品牌有了科技加持,会走得更远。

## (上接第1版)

“香港是制度型开放高地,服务业发达;湖北是内陆型开放高地,光电子信息、生物医药等制造业发达。”中国城市经济学会副会长、长江经济带高质量发展智库联盟秘书长、省政府咨询委员秦尊文评价,高铁是一条高水平开放通道,潜移默化中加强两地旅游、科技、金融、创新、人才等各领域合作。

## 荆楚美味搅热上海滩

(上接第1版)“这瓶黄酒叫‘忠和’,和我80岁的老父亲同名,我买回去送给他。蕲艾味道香,价格也香,用来泡脚养生。洪湖莲藕,我没有吃过,他们送给我两根,让我回家煨汤喝。湖北土特产真好,湖北人真热情!”

## 荆楚美味邂逅上海大厨

当天,参展单位“解锁”不少新鲜好物。“瞧,不用火,不用电,只要普通自来水,静待8至15分钟,一顿香喷喷的小龙虾美食就做好了。”湖北神尊农业科技开发有限公司端出“自嗨锅小龙虾”,受到上海食客追捧。

潜江龙虾打破季节性壁垒,攻关“四季有虾”核心技术,探索冬虾养殖模式,实现从“卖一季”向“卖四季”的跨越。瞄准上海及全国人民年夜饭,潜江龙虾推出团圆虾、团圆虾、开运虾等系列新年大礼包,24小时“蹦”上市民餐桌。

房县气泡黄酒引得不少上海市民端杯品

尝。“鲜酿黄酒中融入绵密气泡,添加桃味、橙味,喝起来有点果香,又有点米香,还不上头,有点意思。”上海静安区林女士喝完一小杯后,立马打开购物软件,拍照、搜索,加入购物车。

色香味俱全的“荆楚地标海派团圆宴”热气腾腾,由沪鄂名厨共同完成,融入两地风情。响油鳝丝是上海本帮菜中的经典佳肴,以其浓油赤酱、口感鲜美而广受欢迎。仙桃黄鳝“游”到上海,成就一道响油仙桃黄鳝,烹饪好装盘后,淋上滚烫的热油,鳝丝表面“吱吱”作响,香气四溢,令人食欲大增。精致特别的冰镇话梅潜江龙虾,酸甜Q弹,肉质紧实。

## 线上平台“扫货”湖北

湖北美味,抓住上海市民味蕾,也抓住上海商企目光。

上海叮咚买菜副总裁张奕奕穿梭在各展区展台,不停拍照,发在公司采购群里。她表示,叮

## 传承荆楚文化精神 建设长江文化高地

# 人民日报头版点赞的影视作品来自我省 湖北长江电影集团出品电影票房 冲上省级电影集团第4位

湖北日报讯(记者王晶、通讯员黄小琴)1月3日,《人民日报》文化版刊文《筑牢强国建设民族复兴的文化根基——二〇二四年宣传思想文化事业展现新气象》,文中对《走向大西南》《志愿军:存亡之战》《解密》等多部影视剧予以点赞。记者注意到,这些作品的出品方中均有湖北长江电影集团。

近一年来,长江电影集团坚持以人民为中心的创作导向,紧紧锚定“挺进全国第一方阵”目标,投资影视项目40部,其中电影18部,9部影片已上映,实现总票房35亿元,票房位居全国省级电影集团第4位,影视剧生产数量、经济效益实现历史性突破。

重大革命题材影视剧《走向大西南》是中宣部、国家广电总局“与时代同行 与人民同心”庆祝新中国成立75周年电视剧展播剧目,全面展现了邓小平同志在大西

南建设中的开拓性成就。该剧在央视一套黄金时段播出,开播后收视率连续排名全国第一,累计播放量超2.41亿,收视触达观众超2亿。

下一步,长江电影集团将立足影视创作生产持续发力。聚焦头部项目,进一步加强与头部影视企业、名编名导、影视基金合作,着力推出一批社会效益和经济效益俱佳的优秀影视作品。聚力主投主控,围绕抗战胜利80周年、中原突围胜利80周年,主投主控一批重大题材项目,力争在湖北立项、集团第一出品。聚合领军人才,面向社会引进编剧导演领军人才,外派员工到头部企业跟班学习等多种形式,建设专业人才队伍。进一步打响新时代鄂产“长江电影”品牌,持续推出更多关注时代、贴近现实、类型多元的“湖北造”精品力作,丰富人民文化生活,增强人民精神力。

## 打造湖北长篇精品

# 5位作家5部作品获省作协重点扶持

湖北日报讯(记者农新瑜、通讯员王桐贵)1月3日,湖北省长篇精品创作提升计划签约会议在武汉举行,省作协与熊召政、陈应松、曹军庆、曹玄、周芳5位作家签订了资助协议。

2024年4月,湖北省作协启动2024年湖北省长篇精品创作出版提升计划项目,并发布征集公告。此后,专家评审组对参加申报的64个创作选题大纲进行认真审核,并经两轮投票和打分评审,于上月最终评出5个人选长篇精品创作项目,分别是:熊召政的《忽忽烈》、陈应松的《黑熊山谷》、曹军庆的《封冻之船》、曹玄的《赤黄渡

江》和周芳的《林夏村简史》。

据了解,湖北省作协于2024年3月开始实施湖北省作协文学高质量发展“四大工程”,“湖北省长篇精品创作提升计划”是其中重要内容,旨在立足新发展阶段,创新文学发展理念,聚焦“国之大者”“省之要事”,综合运用政策、项目、资金支持,在作品创作、改编、出版、评论推介等方面予以资助支持,实现长篇精品创作全流程服务,为文学精品生产赋能,推出一批具有时代高度、荆楚特色的长篇力作和具有蓬勃创造力的优秀作家,转化一批多形态具有广泛影响力的文学作品。